

触摸呼伦贝尔

□赵竹帛



三年前8月处暑，曾受邀走近呼伦贝尔，天地任由俯仰，春秋自有褒贬，心涌波澜，走笔成文《我看大元王朝》《礼赞呼伦贝尔》《走近呼伦贝尔》。2023年8月再去呼伦贝尔大草原，心绪新萌，再作一文。

2023年8月1日，陪妈妈吃完晚餐后，乘车来到了哈尔滨火车站，人群熙攘，我与同事们一行乘K7089次列车前往呼伦贝尔市首府海拉尔看望参加第十四届全国冬运会冰球赛事的运动员及洽谈参观。18时58分，火车驶发，黄昏渐暗，夜幕低垂。我与同事们在车厢，同事们开始小酌起来，喝着酒，吹着“牛皮”侃侃一通，也煞是令人兴奋。我虽不沾酒，但见众人欢笑嬉闹，我也颇为高兴，独处时的遐思有时令我陶醉，在烟火气中熏蒸亦可使我悠然自得。一夜车行，穿过安达、大庆、齐齐哈尔、甘南、扎兰屯、牙克石、松嫩平原、大兴安岭，次日晨5时35分，抵达了目的地海拉尔。三年前的2020年也是8月，我曾带队受邀来过此地，眼前熟悉的蒙古包式火车站晨曦中岿然耸立，晨光投射到我们身上，顿时觉得一股爽意遍及身心。

“呼伦贝尔，我又来了”我心中默念。此时，电影《她从雾中来》的旋律在我耳畔鸣响，我情不自禁地哼唱起来：“灿烂的曙光，轻柔的晨风，送来一个金色的黎明，送来一个金色的黎明。啊，沉沉的迷雾，昨夜的噩梦，早已消失无踪影，心儿啊展翅飞向晴空，美丽的理想，幸福的憧憬，在心头架起绚丽的彩虹，在心头架起绚丽的彩虹。”随行的众人伴着我们的歌声与我一起来到了心仪的呼伦贝尔……

来到呼伦贝尔，被安排住在位于全国冬运会赛事场馆附近的酒店。稍事休整，我们即与呼伦贝尔市体育局洽谈交流，他们与我们的友好合作。呼伦贝尔市体育局局长匡卓履职时间不长，但情况较熟，我们就第十四届全国冬运会的组织架构如何搭建、赛事如何有序安排、市场如何开发、体育场馆如何经营、竞技人才如何引进、如何联合培养等进行了系统了解和深度交流。

次日，第十四届全国冬季运动会冰球赛事正酣。我带着哈尔滨市冬训中心和市冰球队等一行相关人员，拜访了在此指导比赛的中国冰球协会主席王玄先生，并进行了亲切的会谈。王玄主席对近三年来哈尔滨冰球再度崛起、对中国冰球发展作出了特殊贡献给予充分肯定。对哈尔滨市同时为中国国家冰球队输送了十多名运动员备战世锦赛，男子冰球项目快速发展，重回国家一级行列表示祝贺。我向王玄主席汇报了近年来哈尔滨发展冰球采取的创新举措，着重讲了未来冰球发展规划与如何为中国冰球事业发展作出哈尔滨更大贡献的设想与建议。我们彼此充分交换了意见并达成广泛共识。同时就今年10月将在哈尔滨市举办的2023年全国男子冰球锦标赛的相关事宜进行了洽商。谈事，言之凿凿。聊天，畅通欢快。论情，浓淡溢于！

行了洽商。谈事，言之凿凿。聊天，畅通欢快。论情，浓淡溢于！

在8月4日的第十四届全国冬运会男子冰球公开组比赛中，代表内蒙古自治区冰球队出战的哈尔滨男子冰球一队以2:1的比分逆转取胜，晋级四强！这场比赛是八进四淘汰赛中竞争最为激烈的一场比赛，赛前双方做好了充分准备，经过60分钟苦战，最终内蒙古自治区冰球队（哈尔滨市男子冰球一队）逆转翻盘取胜。在8月5日的比赛中，内蒙古自治区冰球队（哈尔滨男子冰球一队）又以3:0的比分完胜重庆队（齐齐哈尔市冰球一队）晋级决赛！这场比赛，哈尔滨男子冰球一队敢于亮剑、敢于直面挑战，以两军阵前敢取上将之首的勇气，以压倒一切对手的无畏气势，战略战术指挥运用得当，碾压对方，挑战于马下，取得了目前国内冰球最高竞技水准的胜利。

在看望慰问哈尔滨市男子冰球二队所有成员时，我动情地讲：“青春美好，青春万岁！所有的日子，所有的日子都来吧，用热情的金线，与幸福的璎珞编织美丽的青春！大家在青春韶华最值得激情张扬的日子，能与冰球相伴，这是一个很幸运也很值得期许、很美好的一件事。”“大家不管未来有什么样的职业选择和人生走向，不管身在何方，希望大家与哈尔滨市冰球队，与哈尔滨市冬训中心，与哈尔滨市体育局，与哈尔滨市这座城市，与生活在黑土地和人民联系的脐带不要剪断！我们要爱冰球！我们要爱给我们支撑和提供舞台平台的哈尔滨市！我们更要爱我们的祖国和伟大的党！”“人的一生，总该有竭尽全力的一搏！总该有光彩夺目的一瞬！总该有石破天惊的一鸣！此时此刻，正是时机，恰在其时！”

待我们的蒙古包前，大家用刀切着大块熟的牛羊肉，一边喝着草原烈酒，一边欢快地品尝着美味佳肴。酒未过三巡，菜也不到五味，蒙古族小伙子、姑娘们捧着哈达和大碗酒来到了帐篷下大快朵颐吃肉的我们面前敬酒，一敬天，二敬地，三敬成吉思汗，用食指蘸着弹出，余下的一杯饮进，我乘兴喝了半碗（酒了一半），微醺。大家高兴地喝着美酒吃着牛羊肉。夕阳西下，灿烂霞光下，伴着蒙古马头琴声，大家欢快地围成一圈跳起舞，我也乘着酒劲儿站在人群中央唱起了歌。“我的心爱在天边，天边有一片辽阔的大草原。草原茫茫天地间，洁白的蒙古包散落在河边；我的心爱在高山，高山深处是金色的大兴安。林海茫茫云雾间，矫健的雄鹰俯瞰着草原；呼伦贝尔大草原，白云朵朵飘在我心间。呼伦贝尔大草原，我的心爱、我的思念。”

三

8月5日，稍闲，当地好友驾车带我们一行来到了草原。海拉尔往南，走过了鄂温克族自治旗，来到了伊敏河流经的巴彦呼硕大草原。一路平坦，头顶上的天空很蓝，云彩洁白时时飘过。我想，如果真有天堂，那我们行走的也许就是天堂门槛外的阡陌之路了。蓝天白云下时而有一两处房子从视线中掠过，绿绿的大草原上，到处是数不尽的牛马羊。天高云淡，层次鲜明，浮尘洗净的山川在透明的阳光中格外清晰，景深无限。停下车，走进草原腹地深处，眼前满满都是浓浓的绿草铺开延伸到远方无尽头，望着满眼360°无死角的绿，我们陶醉了。与其说我们来到草原向往的是大草原的妖娆身姿，莫不如说是因为看到大面积从眼前延展到远方满眼的绿更令人陶醉。多年来令人向往的心中那一抹绿的记忆，始终挥之不去。望着茂密葱郁的草，五彩斑斓的花，清澈亮丽的湖泊，川流不息的小溪，深邃陡峻的山谷，大自然造化恢宏而不失隽永，美丽而充满神奇。这里的风情，这里的风景令人陶醉。让人惊叹于大草原的辽阔丰美，风光之奇美瑰丽，来此仿佛置身于传说中的神仙世界，让人远离了尘世的喧嚣，在宁静中可找到简单的快乐。呼伦贝尔草原，真是一个美丽的世界，一个人间的仙境，一个梦想向往的伊甸园。

傍晚，我们从草原深处来到主人设晚餐招待我们的蒙古包前，大家用刀切着大块熟的牛羊肉，一边喝着草原烈酒，一边欢快地品尝着美味佳肴。酒未过三巡，菜也不到五味，蒙古族小伙子、姑娘们捧着哈达和大碗酒来到了帐篷下大快朵颐吃肉的我们面前敬酒，一敬天，二敬地，三敬成吉思汗，用食指蘸着弹出，余下的一杯饮进，我乘兴喝了半碗（酒了一半），微醺。大家高兴地喝着美酒吃着牛羊肉。夕阳西下，灿烂霞光下，伴着蒙古马头琴声，大家欢快地围成一圈跳起舞，我也乘着酒劲儿站在人群中央唱起了歌。“我的心爱在天边，天边有一片辽阔的大草原。草原茫茫天地间，洁白的蒙古包散落在河边；我的心爱在高山，高山深处是金色的大兴安。林海茫茫云雾间，矫健的雄鹰俯瞰着草原；呼伦贝尔大草原，白云朵朵飘在我心间。呼伦贝尔大草原，我的心爱、我的思念。”

草原的夜晚是宁静的，再一次来到三年前到过的巴特儿大哥蒙古包，巴特儿盛邀我与他的朋友们一起吃火锅，滚烫的油水沸腾了，一块块的牛肉、羊肉放入锅中，冒着香味与热气的肉就着野菜花佐料，大口嚼着。此时，大雨滂沱浇在草原上，蒙古包里一片热腾，喧闹的欢笑声从蒙古包飘过传至很远。有整整三年没有嗅到呼伦贝尔草原的味道了，闻不到那搅和在一起的青草和鲜花的气息，那清风携来的时浓时淡的草原上特有的腥腥鲜鲜味儿，令我神清气爽。把酒欢歌，煞是惊喜。三年了，巴特儿大哥的女儿已经考上了大学，小儿子在海拉尔市里读高中，家里牛羊多达二百多头，日子过得挺美。我问生活中有哪些想法追求，他讲在电视上看到一个叫马尔代夫的海岛国家，想去游览一番。我朗声笑了，中国的普通牧民心中向往的舞台早已越过草原，向往诗与远方了，怎能不叫人兴奋？

四

入夜，酒酣的巴特儿让我在蒙古包里躺下休息，我一直难以入睡，躺在蒙古包的我独自一人推门而出，望着浅浅的月光洒满草原，轻盈而又神秘，瞬间滋生出难以名状的情感。月色朦胧中有一只狗，两只耳朵竖立着，站在我身旁，悠闲惬意。我在蒙古包附近漫步，月色如银一泻千里，仰望星空，星星一闪一亮。细雨伴着雨丝拂在脸上，爽极了，那只狗跟着我慢慢地走着。我陷入沉思，我想起妈妈，想起亲人，想起了远走的父亲；想起了历史上在此金戈铁马纵横天下的鲜卑和蒙古人；我的眼前立即幻化成马蹄声，弯弓伸刀的骑士策马南征的历史场景；我想到了几千年来草原与内地血与火的冲撞与融合的历史；想到了呼伦贝尔草原生动而又鲜活的传奇；想到了战争与和平、民族团结统一与分裂、衰落与振兴等诸多历史命题及如何解答。在呼伦贝尔的每一个日夜都令人神怡心静。每一天我都依照惯例与妈妈视频问候。妈妈说想我了，我的公务活动结束了，也该回家了，草原虽美，但非久居之地，家中妈妈的牵挂尤令我思家。

8月7日22时13分，K5176次火车载着我与我的同事们的美好记忆返回哈尔滨，留给呼伦贝尔的是我的思念和深深的祝福……



邂逅长沙最美的秋

□敖卫中

透着潇湘文化底蕴的大街小巷，满树金黄的银杏叶，肆意挥洒着秋天的灿烂阳光，沉醉了满城的桂花，或金黄、或雪白、或殷红，书写着独属于秋天的沁人芳香。当然更少不了那或远或近的乡村田野里金色的稻浪，站在这充满诗意的秋光里，满眼是成熟的韵味，点亮了乡土的朴实笑脸。

秋天的长沙精彩纷呈。“正是一年好光景，金秋时节又逢君。”我的老家在湘西，回家，必然经过长沙，因此，就有缘与这座城市的美丽邂逅。生在北方的我，第一次知道长沙，还是在课本上学到的毛主席的那首《沁园春·长沙》，知道长沙有个橘子洲头，有个万山红遍的岳麓山。近四十年后才来到了伟人书生意气、挥斥方遒的高歌之地，实在有点儿姗姗来迟了。也好，现在的橘子洲更美了！美在湘江中这块明光潋滟、柚黄橘红的绿洲更青翠了，美在承载着厚重人文又添上浓墨重彩的一笔——矗立在橘子洲头的毛主席青年艺术雕塑。这个硕大无朋的山体

型红色花岗岩雕塑十分传神地突出表现了青年毛泽东胸怀大志、风华正茂的气质，以强烈的视觉冲击力和巨大的艺术感染力折服了每天川流不息的瞻仰者，又与绿洲、江流、岳麓山自然环境完美融合，浑然天成。平心而论这件艺术品确实乃上乘的成功之作，我久久地凝视着伟人那浓密飘逸的长发和深邃睿智的目光，回想体会百年前那指点江山、激扬文字之同学少年的英才气概和万丈豪情。当年中国走到那一步，时代总是要召唤一大批青年来改变世界、改造中国的，历史总是会把一大批才俊推向台前担负起国家的命运和民族的兴亡。

他们在岳麓山下走来，从岳麓书院走来，从潇湘之滨走来，走向苦难的神州大地，再走向新中国的辉煌。这些年我总在想，近代以来，为何潇湘出了那么多深刻影响中国命运的仁人志士，难道真的是千年学府岳麓书院门前的那副“惟楚有才，于斯为盛”楹联所应验的吗？我试图在爱晚亭红叶下

照熙攘的人流中、在湖南大学来来往往的莘莘学子中、在岳麓书院氤氲书香的庭院堂舍中、在清水塘的长沙中共党史陈列馆中寻找答案。从王夫之、曾国藩、左宗棠到谭嗣同、黄兴、蔡锷等，从中共“七大”产生第一代领导集体的“五大书记”湘籍占其三，到人民解放军十大元帅湘籍占其三、十员大将占其六的英雄图谱中，我似乎找到了答案。他们把湖南人穷则思变、不畏强暴、以天下为己任的性格和读书人经世致用的地缘文化发挥得淋漓尽致，造就了百年前湖南的煌赫声威，正如当年梁启超所评价湖南为“天下人才之渊薮，可以保中国而强天下者，莫湘人若也”。如此想来，当年湖南掌握了先进理论的文化人和被生活逼出来不要命的工农群众最终打败了诗书濡染的江浙富商们也就不无道理了。

秋天的长沙可亲可近。“指点潭州好风景，万家烟雨画图间。”走进太平老街，贾谊故居、杜甫江阁，在幽深古巷中触摸“千年古城”，细细品味潇湘

文化的厚重底蕴；再去田汉大剧院听听歌、火官殿看看戏，尝尝那独具特色的臭豆腐、毛氏红烧肉、口味虾，到街头体验长沙小吃，做一回烟火人生的长沙人，感受身在这座城市的幸福与快乐。驻足星罗棋布的湘江古镇群、灰汤温泉、炭河古城、浏山窑印寺、大围山、浏阳河生态小镇，更令人流连忘返，徜徉其中，身心都得到了安慰和净化。

一叶知秋意，一秋知城美。长沙的秋天，就这样不经意地惊艳了我的目光，温暖了我的心房。金色的夕阳洒遍了橘子洲头，茵茵草坪上孩子们追逐着放风筝，绿树下恋人们依偎着尽享红霞万朵。我俯瞰身下的湘江北去滔滔江水，想百年前那如惠草兰芷的高洁之士，正是他们扛起民族的脊梁和力挽狂澜于将倾的中流砥柱，才有了我们屹立于世界民族之林、迎接喷薄欲出东方朝阳之今天。

芙蓉国如画，秋日胜春朝。邂逅长沙最美的秋，令我有生难忘。

“菊花怒放的秋天，我第一次来到了江南。虽然我来得匆匆，去也忙忙，但你的美丽却一千倍地超越了我的想象。”60年前，诗人李季初见江南秋景，留下了如此惊叹。而地处江南的长沙，因山、水、洲、城独特的自然风貌而尽显旖旎风光，其秋天的美丽，更是超越了世人的想象。橘子洲一缕微凉意的秋风，岳麓山一片悠然飘落的枫叶，湘江畔一湾舒缓沉静的秋水，天心阁那一抹温暖如絮的斜阳……长沙的

秋天就这样在诗情画意中徐徐而来，她饱蘸了我的眼福，熨烫了我的乡愁，放飞了我的心情。长沙的秋天五彩斑斓。“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”秋天的长沙，一草一木，一花一树，皆是沁人的风景。岳麓山的红叶，穿越千年时光，蕴含“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”的盛唐气象，透映着“看万山红遍，层林尽染”的迷人画卷。橘子洲头、烈士公园、南郊广场，还有那浑身